[image: ]人教版八年级物理下册第十一章功和机械能单元测试
一、填空题（每空1分，共14分）
1．2022年女足亚洲杯决赛中，中国女足3∶2绝杀韩国女足，捧起第九座女足亚洲杯冠军奖杯！如图所示，当足球离开球员的脚后因　     　而继续向前运动，落回地面的足球在草地上滚动的过程中脚对足球　     　（选填“做功”或“不做功”）。
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第1题图                         第5题图                     第6题图
2．物理学中常用“比值”来定义物理量。例如用物体所做的功与其时间的比值，定义“单位时间”内做的功，这个比值叫做　     　。这种方法，实质上是用　               　（选填“时间相同比较功”或“功相同比较时间”）来比较物体做功快慢的。
3．正常人的心脏推动血液流动的功率约为1.5W，那么在一天时间内心脏做功　     　J，这些功可以把一个质量为60kg的人匀速举高　     　m。（g取10N/kg）
4．现在小区的电梯楼非常普遍，小明和小丽放学后一同乘匀速上升的电梯上楼。相对于电梯来说，小明和小丽都是 　     　（选填“运动”或“静止”）的；在上升过程中，他俩的动能 　     　，重力势能 　     　（选填“变大”“变小“或“不变”）。
5．如图所示，在水平地面上，小明用10N的水平力推重为50N的木箱，在2s内匀速向右移动10m。在此过程中，推力做功为　     　J，在2s内小明对木箱做功的功率为　     　W。
6．如图所示，旋翼无人机正在喷洒农药，当无人机水平匀速飞行时，无人机处于　     　（选填“平衡”或“非平衡”）状态，喷洒过程中无人机的动能　     　（选填“增大”“减小”或“不变”）。2021年5月29日，“长征七号遥三运载火箭”托举着“天舟二号”货运飞船直冲云霄，飞船直冲云霄中，以地球为参照物，飞船是　     　的。（选填“静止”或“运动”）
二、选择题（每题2分，共20分，其中15题16题为双选题）
7．第24届冬奥会已于2022年2月4日至20日在北京市和张家口市，成功举行。关于冬奥会的部分比赛项目，下列分析正确的是（　　）
A．短道速滑运动员匀速通过弯道时运动状态不变
B．被推出的冰壶在水平冰面上滑行过程中重力要做功
C．滑雪运动员冲过终点后不能立即停下来是因为他具有惯性
D．静止的冰球受到的重力和冰面施加的支持力是一对相互作用力
8．小刚用200N的力将重为40N的铅球掷出9m远，铅球在空中飞行的过程中，小刚对铅球做的功为（　　）
A．0J	B．360J	C．1800J	D．2160J
9．如图所示为荡秋千的模型，小球从A点静止释放，到达右侧最高点D点后返回，其中B、C两点是等高的，下列说法正确的是（　　）
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A．球在B，C两点动能相同              B．球在A，D两点机械能相同
C．球从B点到C点的过程中机械能减少   D．球从O点到C点的过程中重力势能减少
10．小强是一名九年级的学生，下面与他有关的一些数据，合理的是（　　）
A．他双脚站立时对地面的压强约为1×104Pa    B．他百米赛跑的速度可达16m/s
C．他的正常体温约为39℃                   D．他上楼的功率约为1000W
11．2021年3月12日，中国文昌航天发射场，我国新一代中型高轨液体运载火箭长征七号运载火箭托举试验九号卫星刺破夜空，卫星顺利进入预定轨道，发射取得圆满成功。如图1所示是卫星在随火箭加速上升的情景。如图2所示是人造地球卫星沿椭圆轨道绕地球运行，离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点。下列说法正确的是（　　）
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A．如图1卫星加速上升过程中，动能转化为重力势能
B．如图2人造地球卫星运行中，只有动能和势能的转化
C．如图2人造地球卫星运行中，从远地点向近地点运行时，机械能减小，动能增大
D．图1，图2中卫星的机械能都不变
12．2022年第24届冬奥会在北京召开，我国健儿积极备战。如图是高台跳雪运动员由高处急速滑下，在即将到达赛道底部时，他双膝弯曲，使劲一蹬，顺势跃向空中。为减小空气阻力影响，他上身前倾，双臂后摆，整个身体就像一架飞机，向前滑翔。有关滑雪中的相关物理知识说法正确的是（　　）
A．双膝弯曲，不但降低了重心，而且减小了重力势能，转化为更多的动能
B．运动员使用撑杆向后用力撑地增大下滑速度，目的是为了增大惯性，从而利用惯性跳得更远
C．由于运动员背上的空气流速小于滑雪板下面的空气流速，从而产生向上的升力
D．雪橇板有较大面积目的是为了减小运动员脚对雪道的压力
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第12题图                      第14题图                        第15题图
13．疫情期间，某快递公司用无人机进行无接触配送包裹。无人机携带包裹匀速上升时，关于包裹的能量变化情况，下列说法正确的是（　　）
A．动能减少，重力势能增加	B．动能不变，机械能增加
C．动能不变，重力势能减少	D．动能增加，机械能减少
14．如图所示，舰载飞机从国产航母“山东舰”上起飞。下列说法正确的是（　　）
A． 舰载飞机在加速升空的过程中，机械能不变    
B．舰载飞机在甲板上加速运动时，受力平衡
C．起飞时，以舰载飞机为参照物，航母是运动的
D．舰载飞机飞行时机翼上方空气流速小于下方空气流速，飞机获得升力
15．如图所示是小刚在中考体育测试中投掷实心球的过程示意图，实心球在b点离手，c点是实心球运动的最高点，d点是实心球运动的最低点，整个过程中，若不计空气阻力，下列说法正确的是（　　）  
A．在a到b的过程中，人对实心球做了功
B．在b到d的过程中，实心球的机械能先增加后减少
C．在c到d的过程中，实心球的重力势能转化为动能
D．在c点如果所有外力都消失，小球将保持静止状态
16．如图是探究“动能的大小与什么因素有关”的实验的示意图，小球从a处滚下，在c处与小木块碰撞，与小木块共同运动到d处停下，下面的一些判断正确的是（　　）  
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A．从a到b小球的势能不变，动能增大       B．从a到b，小球的势能减小，动能增大
C．到达c处，小球的势能最小，动能最大     D．到达d处，小球动能为零，小木块动能最大
三、实验探究题（共18分）
17．小明在“探究物体的动能大小跟哪些因素有关”的实验中，他用质量不同的两个钢球m和M（M的质量大于m），分别从不同的高度h和H（H>h）由静止开始滚下，实验过程如图所示。
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（1）该实验探究的是　     　的动能，其动能大小通过　            　来反映，若水平面绝对光滑，本实验将　     　（填“能”或“不能”）达到探究目的；
（2）由甲、乙两图可得实验结论：物体的动能大小与小球的　     　有关；
（3）小明根据甲、丙两图得出结论：物体的动能大小与质量有关，他的结论是　     　（填“正确”或“错误”）的，原因是　                                   　。
18．斜面在生活生产中常见，以下物理实验都用到了斜面。
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（1）如图甲所示利用斜面测平均速度，为了提高实验测量的准确度，可以　     　（填“增大”或“减小”）斜面坡度，让小车从斜面顶端由静止开始滑下；
（2）如图乙所示利用斜面研究阻力对物体运动的影响，小车从同一斜面的同一高度由静止滑下，在毛巾、木板、平板玻璃等表面上运动不同的距离后停止，可以得出小车受到的阻力越小，速度减小的越　     　 （选填“快”或“慢”），此过程中小车在毛巾和平板玻璃上克服阻力做的功的分别为W1、W2，它们的大小关系是W1　     　W2（选填“大于”、“等于”、“小于”）；
（3）如图丙所示利用斜面探究动能的大小与哪些因素有关，让小车 A 从斜面的不同高度由静止开始滑下，是为了探究动能与　     　的关系。
19．在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，让质量不同的铁球从斜面的同一高度由静止释放，撞击同一木块，能将木块撞出一段距离。如图甲所示。请回答下列问题：
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（1）从同一高度由静止释放的目的是　                         　，该实验的目的是研究铁球的动能大小与　     　（选填“质量”或“速度”）的关系。
（2）该实验是通过观察　               　 的大小来说明铁球对木块做功的多少，从而判断出　     　（“铁球”或“木块”）具有的动能的大小。如果水平面绝对光滑，则　     　（能/不能）比较出铁球动能的大小。
四、综合计算题（每题9分，共18分）
20．如图所示是2022年北京冬奥会餐厅的智能服务机器人，它具有净化室内空气、送餐服务、温馨提示等功能。若质量为60kg的机器人在50N的牵引力作用下，以0.5m/s的速度在水平地面匀速直线行驶60s。g取10N/kg，求：
（1）机器人的重力；
（2）它行驶的路程；
（3）此过程中牵引力所做的功。
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21．快递业务服务提升了生活质量。为了提高快递配送效率，可使用如图所示的物流机器人完成最后三公里的快速智能配送，若空载时该物流机器人质量为600kg，在某平直道路上匀速行驶100 s，牵引力做功为4.8×104 J，已知机器人所受阻力是重力的0.02倍。当该物流机器人空载时，求：
（1）匀速行驶时受到的牵引力；
（2）匀速行驶时牵引力的功率；
（3）匀速行驶时的速度。
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答案
1.惯性；不做功
2.功率；时间相同比较功
3.129600；216
4.静止；不变；变大
5.100；50
6.平衡；减小；运动
7.C
8.A
9.C
10.A
11.B
12.A
13.B
14.C
15.A,C
16.B,C
17.（1）钢球；B移动的距离；不能
（2）速度
（3）错误；没有控制小球到达水平面时的速度相同
18.（1）减小
（2）慢；等于
（3）速度
19.（1）小球到水平面有相同的速度；质量
（2）木块移动的距离；铁球；不能
20.（1）解：机器人的质量是60kg，则机器人的重力为G=mg=60kg×10N/kg=600N
答：机器人的重力为600N；
（2）解：由题可知，机器人以0.5m/s的速度在水平地面匀速直线行驶60s，则它行驶的路程为s=vt=0.5m/s×60s=30m
答：它行驶的路程为30m；
（3）解：机器人受到的牵引力是50N，则此过程中牵引力所做的功为W=Fs=50N×30m=1500J
答：此过程中牵引力所做的功为1500J。
21.（1）解：机器人匀速运动时所受的阻力f=0.02G=0.02mg=0.02×600kg×10N/kg=120N
机器人匀速运动时所受的牵引力和阻力是平衡力，牵引力F=f=120N
答：匀速行驶时受到的牵引力是120N；
（2）解：机器人匀速行驶时牵引力的功率
答：匀速行驶时牵引力的功率是480W；
（3）解：由
得机器人匀速行驶时的速度

答：匀速行驶时的速度是4m/s。
学科网（北京）股份有限公司
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